

«Бессмертный полк» с нами круглый год!

Сахновский А.

Музей боевой и трудовой славы 16-й школы во многом уникален. Он был создан силами педагогов, учащихся и членов их семей. Руководство работой взяла на себя директор школы Наталья Павловна Макареня. А главным исполнителем назначила Геннадия Гусарова – преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности, ветерана боевых действий, члена Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство».

– Когда я учился в Таганрогском пединституте, у меня спрашивали, буду ли работать в школе, – вспоминает Геннадий Константинович. – «Да никогда в жизни!» – отвечал я. А жизнь распорядилась по-своему...

В школу он пришел 10 лет назад, став молодым пенсионером Вооруженных сил. До этого учился в механическом техникуме и в пединституте, работал на комбайновом заводе. За его плечами – два года срочной службы в армии и 14 лет контрактной службы.

В экспозиции школьного музея – различные образцы вооружения, боеприпасов, военного снаряжения и амуниции, предметов быта, в том числе периода Великой Отечественной войны. Многие найдены в земле Донского края, на линии Миус-фронта в результате поисковой работы, которую ведут сотоварищи Гусарова по «Боевому братству».

Немало представлено и подлинных документов, среди них – освобождение от воинской службы по ранению, справка о смерти («похоронка»); рядом – «смертный жетон». Карта 1942 года Миус-фронта – для служебного пользования. Документы, личные вещи и награды своих предков школьному музею передавали в основном учителя и учащиеся этой школы.

В экспозиции представлена и военная форма, в том числе матросская «голландка» военного моряка, служившего на крейсере «Новороссийск», потопленном диверсантами на рейде в Севастополе в 1955 году.

– Я счастлив, что лично знаком с дочерью авиаконструктора Георгия Михайловича Бериева, – делится Геннадий Константинович. – Между Майей Георгиевной и нашей школой установилась крепкая дружба. Она передала нам награды отца; здесь же поздравительная правительственная телеграмма Бериеву по случаю его 50-летия.

Среди музейных экспонатов – «Салют победы» – работа, созданная юными мастерами технического и декоративно-прикладного творчества, занявшая первое место на городском конкурсе. Это действующая модель с огнями, загорающимися в 16 различных сочетаниях – по номеру школы.

Но эффектнее и зрелищнее всего – внутреннее пространство землянки-блиндажа. Когда для него привезли бревна, они оказались неошкуренными. Кору снимали учащиеся – трудовой отряд. А главная роль в создании конструкции, подготовке музейного помещения, в изготовлении выставочных стеллажей и оборудования принадлежит учителю технологии Валерию Павловичу Кириченко.

Таганрогский военно-исторический музей (к слову, один из его создателей Игорь Гаркуша и Геннадий Гусаров – друзья) обладает подобным блиндажом, но школьный – круче. Тут запечатлена атмосфера военных событий: грубо сколоченные лавка и стол, кружка, немецкая печка-буржуйка, на стене трофейные часы, на самодельной полке – каска советского солдата, плащ-палатка, чайник, чугунок, половник и другие предметы нехитрого военного быта. Нашла свое место и артиллерийская буссоль – оптический прибор, которым пользуются при ведении огня.

На стене блиндажа – фотоснимки: с них на посетителей смотрят солдаты и офицеры, воевавшие на фронтах Великой Отечественной. На одной из фотографий – ветеран войны

Борис Владимирович Авсюк, преподававший в этой школе историю. Бойцы навсегда останутся в памяти потомков – это «Бессмертный полк» 16-й школы.

– Наш «Бессмертный полк» с нами круглый год, – говорит Наталья Макареня.

А еще здесь включают звуковые и световые эффекты, имитирующие бомбежку, записи песен военных лет и сводок с фронтов, зачитываемых Левитаном. Василий Александрович Греков, работавший директором межшкольного учебного комбината, после его расформирования стал учителем технологии 16-й школы и руководителем школьного радиотехнического кружка. Его ученики и создали это звуковое и светотехническое сопровождение.

По предварительной записи в музее 16-й школы проводятся бесплатные экскурсии, в основном для учащихся других городских школ. Ведут экскурсии заместитель директора школы и заведующий школьным музеем Геннадий Гусаров и учащиеся – члены действующего при музее военно-патриотического кружка «Память».

ЩГТШ имени А.П. Чехова